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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 13 DE

NOVEMBRO DE 2019

Aos treze dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, nesta cidade de Sao Paulo,
à Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro da Reitoria - Piso Térreo reuniram-se os
membros do Conselho Universitário da UNIFESP, sob a presidência de Soraya Soubhi
Smaili. Estiveram presentes: Alexandre de Oliveira Torres Carrasco, Alexandre Pazetto
Balsanelli, Ana Luisa Hofling Lima Farah, Anderson da Silva Rosa, Beatriz Amaral de
Castilho,  Caden Souccar,  Carla Cristina Marquezi,  Catarina Segreti  Porto,  Clinton
Auto do Espirito Santo, Clovis Ryuichi Nakaie, Edmur Machado Silva, Eliane de Souza
Cruz, Fábio Cardoso Cruz, Fernanda Souza Lopes de Camargo, Flaminio de Oliveira
Rangel,  Fulvio  Alexandre  Scorza,  Georgia  Mansour,  Henrique  Crepaldi,  Horácio
Hideki Yanassi, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo Maugeri, Isabel Marian
Hartmann de Quadros, Jane Zveiter de Moraes, José Carlos Costa Baptista da Silva,
Loiane Caroline Vilefort, Luciana Massaro Onusic, Luiz Leduino de Salles Neto, Magali
Aparecida Silvestre, Marcelo Augusto Moraes Leonardeli, Maria Lucia Oliveira Silva
Formigoni, Murched Omar Taha, Nicole Correia Duarte, Odair Aguiar Junior, Paulo
Bandiera Paiva, Pedro Fiori Arantes, Raiane Patricia Severino Assumpcão, Rimarcs
Gomes Ferreira, Rita Jover-Faleiros, Sandra Maria de Souza Silva, Sinara Aparecida
Farago de Melo, Sylvia Duarte Dantes, Soraya Soubhi Smaili, Tania Mara Francisco,
Virginia  Junqueira,  Yara  Maria  Correa  da  Silva  Michelacci  e  Zysman  Neiman.
Justificaram ausência: Alice Mogadouro Duarte, Andreia Regina de Oliveira Camargo,
Angelo Amato Vincenzo de Paola, Cicero Inacio da Silva, Clelia Rejane Antonio, Djalma
Jose Fagundes, Fernando Ramos Martins, Henrique Nelson Calandra, Karen Spadari
Ferreira,  Lia  Rita  Azeredo Bittencourt,  Luciana  Chagas  Caperuto,  Marco  Antonio
Duraes Macedo, Maria Cecilia Martinelli, Nelson Sass, Ronaldo Adriano Christofoletti.
Não justificaram ausência: Alvaro Nagib Atallah, André Roberto de Arruda Machado,
Cecilia  Fernandes,  Claudia  Maria  Franca  Mazzei  Nogueira,  Daniel  Cara,  Dulce
Aparecida  Barbosa,  Elson Luiz  Mattos  Tavares  da  Silva,  Gabriel  Amaral  Zenardi,
Gabrielle Cabral  Fernandes,  Gustavo Fernandes Camargo Fonseca,  Hugo Pequeno
Monteiro, Isabela Mendes Leal, Jose Osmar Medina de Abreu Pestana, Juliana Mateusa
Meira Cruz, Leonardo Martins Silva, Leonardo Pontes Vinho, Luiz Roberto Ramos,
Maria do Socorro Limeira da Silva, Renata Cristina Gonçalves dos Santos, Rodrigo
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Medina Zagni, Veridiana Vera de Rosso. Participaram da reunião como convidados(as):
Antonio Miranda,  Fernando Sfair  Kinker,  Georgia  Mansour,  Joao Bosco Pesquero,
Larissa  Beltramim,  Lia  Ajaime Azzalis,  Magnus  Regios  Dias  da  Silva.  Tendo sido
assinada a folha de frequência, foi constatado quórum de 45 membros. A Presidente
deu início à sessão avisando sobre o período de férias do Vice-Reitor, Prof. Dr. Nelson
Sass e a missão em campo da Chefe de Gabinete, Profa. Dra. Andrea Rabinovici,
justificando  assim  a  composição  da  mesa  que  contou  com  a  Chefe-Adjunta  do
Gabinete, Profa. Dra. Ieda Maria Longo Maugeri. Em razão do volume de trabalho,
comunicou que, deixaria o expediente para o final. Assim, tratou dos INFORMES: •
25 anos da Unifesp - A Presidente falou da continuidade dos festejos e celebrações
do jubileu de prata da instituição, inaugurados em março e que se estenderão até
março de 2020. Então, convidou os(as) conselheiros(as) para a agenda comemorativa:
→ 22 de novembro – Homenagem à Unifesp na Assembleia Legislativa do Estado de
São Paulo (Alesp), onde, também, em um de seus saguões, serão expostas as imagens
(fotografias e vídeos) feitos pela comunidade Unifesp e selecionadas através de edital;
→ 25 de novembro – Palestra – “Compliance no Terceiro Setor - Controle e Integridade
nas Organizações da Sociedade Civil” com o ex-Promotor de Justiça e Curador de
Fundações de Apoio de São Paulo por 15 anos, que foi Vice-Presidente da Associação
Nacional dos Procuradores e Promotores de Justiça de Fundações e Entidades de
Interesse Social de 2007 a 2016; → 11 de dezembro – Sessão solene do Consu, que
homenageará todos(as) os(as) Reitores(as) da Unifesp; → 18 de dezembro – Show do
cantor Chico César em homenagem a Unifesp. Iniciativa em parceria com o Sesc, cujos
convites serão reservados para os(as) conselheiros(as). • Comissão Eleitoral 2019 -
A Presidente convidou a Profa. Rita para falar em nome da comissão eleitoral, por ela
coordenada. A Profa. Rita começou agradecendo aos membros da comissão, à equipe
de apoiadores e às comissões locais formadas em cada campus. Então, noticiou a
significativa movimentação do grupo que publicou na página www.eleicoes.unifesp.br
as listas de candidatos e de eleitores, divulgando 1.059 inscritos, para 750 vagas,
números  considerados  expressivos  se  comparados  ao  histórico  das  eleições  na
instituição,  agradecendo  o  apoio  da  Sra.  Lidiane  Cristina  da  Silva,  da
Superintendência de Tecnologia da Informação (STI), e do Prof. Valter Teixeira Lima,
do  Departamento  de  Comunicação  Institucional  (DCI).  Ela  pediu  auxílio  para
incentivar o comparecimento às urnas nos dias 26 e 27 de novembro, quando será
realizada a votação para os conselhos e órgãos centrais da Unifesp, dias durante os
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quais a Comissão Eleitoral estará em plantão, desde as 7 horas até o encerramento
dos trabalhos. Compartilhou a data de treinamento à distância dos mesários, 18 de
novembro.  Solicitou  colaboração  dos(as)  conselheiros(as)  para  a  divulgação  da
Resolução 167 do  Consu que esclarece  muitas  dúvidas  a  respeito  das  regras  de
ocupação das vagas disputadas. Em especial, chamou a atenção para o esclarecimento
a  respeito  de  os(as)  docentes  poderem  votar  em  seus  representantes
independentemente da categoria [titular, associado(a) ou adjunto(a)] até o limite das
vagas dessa categoria em cada conselho. A plenária demonstrou preocupação com o
tempo  que  os(as)  eleitores(as)  permanecerão  no  terminal  de  votação,  dada  a
quantidade de vagas para as quais cada um(a) terá direito de escolha. Foi citado o
exemplo dos(as) docentes que poderão votar em até 152 pessoas e sugeridos mapa de
votação  com  essas  informações  e  manual  resumido  com  as  “perguntas  mais
frequentes” (FAQ). Houve consenso sobre: a necessidade de os(as) eleitores(as) se
dirigirem às  urnas  munidos  da  lista  de  candidatos(as)  em  que  pretendem votar
(“colinha”); a desobrigação de mesários prestarem esclarecimento sobre as regras da
eleição, limitando-se a orientarem sobre o ato do voto em si (uso do terminal de
votação e documento necessário para tal); a divulgação de filme sobre as eleições feito
pelo DCI e a página das eleições: www.eleicoes.unifesp.br; o incentivo à participação
na votação; e, principalmente, a divulgação de instruções e orientações claras pelo
bem do cumprimento das regras. • Orçamento 2019 - A Presidente compartilhou a
liberação de 100% do orçamento 2019, completando assim a totalidade dos recursos
de  custeio  e  capital  .  Divulgou  que  os  valores  serão  aplicados  nas  demandas  e
necessidades dos campi e na continuidade das obras do campus Osasco e do campus
Diadema. Terminou dizendo esperar que mais recursos sejam liberados em breve para
que as obras continuem em bom ritmo e possam ser entregues nos prazos. • Lei de
Diretrizes  Orçamentárias  (LDO)  2020  -  Noticiou  o  veto  sobre  o  não
contingenciamento das verbas destinadas à educação e a não vinculação dos recursos
próprios ao teto dos gastos, significando que as diretrizes que orientarão o Projeto de
Lei Orçamentária Anual (PLOA) são desfavoráveis à universidade, ao condicionarem o
orçamento ao resultado primário.  Também relatou as preocupações das entidades
ligadas à educação e à ciência com o pacote de medidas que estão previstas para
2020; com a extinção dos fundos setoriais, em especial, o histórico Fundo Nacional de
Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FNDCT) que já vem sendo contingenciado
nos últimos cinco anos e agora está sob risco de extinção; e, com a possível fusão das
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agências de fomento: Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior
(Capes) e Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq).
Afirmou  que  já  está  havendo  mobilização  para  acompanhamento  e  defesa  dos
interesses  da  educação,  da  ciência  e  tecnologia.  •  Emendas  Parlamentares  -
Declarou satisfação com os bons resultados obtidos em 2019 em virtude dos esforços
junto aos parlamentares empreendidos pelas diretorias dos campi e da Assessora de
Relações  Institucionais  do  Gabinete,  Profa.  Gabriela  de  Brelàz,  a  quem registrou
agradecimentos. Relatou a destinação de 24 milhões de reais em emendas impositivas,
que têm grandes chances de serem liberadas. Mencionou que esse valor ultrapassa o
orçamento de capital do corrente ano e é o dobro do orçamento de 2018, e que será
distribuído  entre  os  campi,  descontadas  as  emendas  específicas  oferecidas
diretamente  ao  Hospital  São  Paulo  e  a  alguns  campi,  por  parlamentares  das
respectivas localidades. Destacou que esse trabalho de captação deve ser feito durante
o  ano  inteiro  e  não  somente  em datas  limite.  • Rehuf  -  A  Presidente  falou  da
expectativa de recebimento - por força de liminar expedida em 2019 em razão de ação
do Ministério Público contra o Ministério da Saúde que ainda está sendo julgada - dos
valores referentes ao ano de 2017 quando o Hospital São Paulo (HSP) foi excluído do
Programa Nacional de Reestruturação dos Hospitais Universitários Federais (Rehuf),
por conta de o Ministério da Saúde entender que o hospital não oferece atendimento
100% dentro do Sistema Único de Saúde (SUS), mas apenas 97%. Explicou os esforços
da instituição, que encaminhou uma dezena de reuniões, para a recuperação do direito
a esse recurso que já alcançaram algum sucesso, pois, em 2018, houve conciliação e,
portanto, o Hospital Universitário (HU2) deve se beneficiar do Rehuf. • Doação de
Terrenos pela Prefeitura de São Paulo - Comunicou a doação de dois terrenos na
Vila Clementino para a Unifesp: um na rua Diogo de Faria, que já estava cedido e foi
finalmente doado;  e,  outro na rua Botucatu 907,  ao lado do HU2, almejado pela
instituição desde sempre. Acrescentou haver compromisso por parte da Câmara dos
Vereadores de São Paulo de doar mais um ou dois terrenos para a Unifesp como forma
de compensar o espaço que, em disputa, foi destinado à Marinha, onde funciona o
Clube Escola, que terá de ser reinstalado. Respondendo a conselheiro, ela informou
que a Pró-Reitoria de Planejamento (ProPlan) e o campus São Paulo estão estudando
as  possibilidades  e  a  que  a  discussão  do  Plano  Diretor  engloba  o  planejamento
considerando os terrenos doados e sem eles. • Portaria ProGrad nr. 10, de 18 de
setembro de 2019 - Respondendo ao questionamento de conselheiro, a Pró-Reitora
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de Graduação, Profa. Isabel, esclareceu sobre a publicação de portaria que orienta a
aplicação  dos  Artigos  73  e  129  do  Regimento  da  Graduação,  referentes  à
integralização dos cursos de graduação na Unifesp. Ela explicou que o documento
reafirma as normas vigentes que preveem que o(a) estudante que cumpre a matriz
curricular deve ser encaminhado(a) à formação, mas não vinham sendo cumpridas.
Assegurou não se tratar de nenhum caso específico, mas que a regra em vigor deve
ser seguida a fim de evitar vinculação prolongada indevida. • Informes do campus
Baixada Santista - O Prof. Odair noticiou a ExpoUnifesp, ação ocorrida no dia 23 de
outubro, como parte da Semana de Ciência e Tecnologia, realizada em conjunto com o
Parque Tecnológico de Santos e que serviu para a aproximação à comunidade do seu
entorno;  convidou  os(as)  conselheiros(as)  para  sessão  comemorativa  na  Câmara
Municipal de Santos no dia 03 de dezembro, às 19 horas, em homenagem ao 15º
aniversário do campus,  iniciativa da vereadora e ex-prefeita de Santos,  Telma de
Souza; externou a preocupação registrada pelo Conselho de Campus com o exercício
2020 e os auxílios estudantis. • Informes do campus Guarulhos - A Profa. Magali
agradeceu a Reitoria pelo auxilio recebido durante assalto a mão armada ocorrido em
frente  ao  campus  e  que  culminou  com  um  estudante  baleado.  Compartilhou  as
medidas  tomadas  pelo  campus,  como o  acionamento  do  Conselho  de  Segurança,
comunicação à prefeitura local, solicitação de ronda escolar, além da não interrupção
das  aulas.  Destacou  que  a  Polícia  Militar  só  entrou  no  campus  para  atender  a
lamentável ocorrência. Agradeceu à Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis pela ação
junto  aos  estudantes.  EXPEDIENTE:  •  A  ata  da  sessão  ordinária  de  09  de
outubro de 2019 foi aprovada. Foi registrada uma abstenção. • Agendamento
de reunião extraordinária - A Presidente explicou que, em razão de a sessão de 11
de dezembro ter  sido agendada como sessão solene,  ela  propôs agendamento de
sessão extraordinária  para  a  homologação dos  resultados  das  Eleições  2019.  Foi
unanimemente aprovado o agendamento de sessão extraordinária no dia 04 de
dezembro de 2019. • Calendário do Consu 2020 - Foi unanimemente aprovada
a proposta de manutenção da mesma fórmula (segunda quarta-feira de cada
mês),  ficando o  calendário  de  reuniões  ordinárias  em 2020 assim:  12 de
fevereiro, 11 de março; 08 de abril; 13 de maio; 10 de junho: 08 de julho; 12
de agosto; 09 de setembro; 14 de outubro; 11 de novembro; e 09 de dezembro
de 2020. • Prorrogação dos mandatos para os conselhos centrais - Em razão de
os  resultados  das  eleições  2019 estarem agendados para homologação na sessão
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extraordinária  do  dia  04  de  dezembro,  foi  homologada  a  prorrogação  dos
mandatos dos Conselhos Centrais da Unifesp, cujas novas composições entram
em exercício em 2020. ORDEM DO DIA: (1) CONCURSOS E PSSs - Aprovação de
abertura  de  Concursos  Públicos  e/ou  Processos  Seletivos  Simplificados  (PSSs)  e
Homologação de Resultados e de Cancelamento de Concursos Públicos e/ou PSSs -
Foram  unanimemente  aprovados(as):  •  Abertura  de  Processos  Seletivos
Simplificados  -  Campus  Baixada  Santista:  -  Psicologia/Psicologia  do
Desenvolvimento/Trabalho em Saúde, 40 horas, 1 vaga; Campus São José dos Campos-
ICT: - Ciências Sociais Aplicadas, Ciências Humanas, Ciências Exatas e da Terra e
Engenharias/Administração, Economia ou Engenharias, 40 horas, 1 vaga. • Abertura
de Concursos Públicos – Campus São Paulo: - Dermatologia, 40 horas, 1 vaga; -
Cirurgia Torácica, 40 horas, 1 vaga; - Multidisciplinar, Ciências da Saúde, Ciências
Humanas/Interdisciplinar,  Psicologia,  Educação  Física,  DE,  1  vaga;  -
Otorrinolaringologia/ Rinologia, 40 horas, 1 vaga; - Ciências da Saúde/Medicina, 20
horas, 1 vaga; - Bioquímica/Biologia Molecular Glicobiologia na Área Biomédica, DE, 1
vaga;  -  Morfologia/Anatomia  Descritiva  e  Topográfica,  DE,  1  vaga;  -
Multidisciplinar/Interdisciplinar,  20  horas,  1  vaga.  Campus  Guarulhos-EFLCH:  -
Pedagogia e Letras/Libras - Língua Brasileira de Sinais, DE, 1 vaga. Campus Baixada
Santista:  -  Educação Física/Práticas  Corporais/Exercício  Físico  Aplicado à  Clínica,
Estágios e Trabalho em Saúde, DE, 1 vaga. • Cancelamento de Concursos Públicos
– Campus Osasco-EPPEN: - Relações Internacionais/África e Oriente Médio, Campus
São Paulo/EPM: -  Bioquímica/Biologia Molecular/  Bioquímica/Biologia Molecular.  •
Homologação  dos  resultados  de  Concursos  Públicos  e  Processos  Seletivos
S i m p l i f i c a d o s  ( P S S ) :  •  C o n c u r s o s  P ú b l i c o s  -  C i ê n c i a s
Biológicas/Microbiologia/Virologia, DE, 1 vaga: 1° Carla Torres Braconi dos Santos, 2°
Juliana Terzi Maricato, 3° Ricardo Duraes de Carvalho, 4° Fernando Roberto Oliveira
Real; - Ciências da Saúde/ Motricidade Orofacial, DE, 1 vaga: 1° Flavia Ferlin, 2°
Dicarla Motta Magnani,  3° Mabile Francine Ferreira Silva; -Neurologia/Neurologia
Pediátrica, 40 horas, 1 vaga: Ricardo Silva Pinho; - Medicina/Nefrologia, 40 horas, 3
vagas: 1º Marcelino de Souza Durão Junior,  2º Lúcio Roberto Requião Moura, 3º
Miguel Ângelo de Góes Junior, 4º Celso Amodeo, 5º Mauro Sérgio Martins Marrocos,
6º Alexandre de Goes Martini, 7º Cássio José de Oliveira Rodrigues; Campus Diadema:
-  Bioquímica/Básica e Clínica, DE, 1 vaga: 1° Debora Noma Okamoto, 2° Luciana
Rodrigues Gomes, 3° Juliana Minardi Nascimento; Campus Osasco: - Direito/Direito
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Empresarial, DE, 1 vaga, não houve candidatos(as) habilitados(as); Campus São José
dos Campos-ICT: - Ciência da Computação/Sistema de Computação e Hardware, DE, 1
vaga:  1° Eder Barboza Kapisch,  2° Thaina Aparecida Azevedo Tosta.  • Processo
Seletivo Simplificado (PSS)  – Campus São Paulo: - Ciências da Saúde/Medicina/
Medicina I,  II,  III,  40 horas,  1  vaga:  1°  Ronaldo Delmonte Piovezan;  2°  Luciane
Impellizieri Luna de Mello Fujita. (2) REDISTRIBUIÇÃO – Homologação do pedido
de redistribuição do servidor Felipe Wach, da Universidade Federal de Goiás
para a Unifesp, com código de vaga fornecido pelo Campus Baixada Santista
(SEI 108424/2019-11) – A Presidente explicou que o processo já havia passado pelas
instâncias necessárias, dispensando a formação de comissão com três membros para a
analisar  o  pedido,  visto  que  o  candidato  fora  aprovado  em  concurso  público  e
solicitava  redistribuição  para  manutenção  da  carreira.  Por  unanimidade,  foi
homologada a  redistribuição  de  Felipe  Wach,  da  Universidade  Federal  de
Goiás  para  o  campus  Baixada  Santista  da  Unifesp.  (3)  REMOÇÃO  –
Homologação  da  remoção  da  docente  Monica  Marques  Telles  do
Departamento  de  Ciências  Biológicas  do  Campus  Diadema  para  o
Departamento de Fisiologia do Campus São Paulo (SEI 114331/2019-17) – A
Presidente explicou o caso de troca de código de vagas já aprovado pelo respectivo
campus e,  por unanimidade, foi homologada a remoção da docente Monica
Marques Telles do Departamento de Ciências Biológicas do Campus Diadema
para o Departamento de Fisiologia do Campus São Paulo. (4) POLÍTICA DE
OBSERVATÓRIOS – Homologação da resolução já aprovada Ad Referendum
(SEI 115696/2019-69) – A Profa. Raiane solicitou a homologação do texto que fora
pautado em reunião anterior, porém, não abordado por falta de tempo. Explicou que,
diante do vencimento do prazo para utilização de recursos de emenda parlamentar, foi
necessário aprova-lo aprovado Ad Referendum para poder lançar edital. Ela discorreu
sobre o desenvolvimento da política sistematizada de dados do trabalho realizado pela
universidade e sua inserção na sociedade. Explanou sobre os encontros itinerantes
pelos campi, da formação de Grupo de Trabalho (GT), organização de seminário, o
período de consulta pública e outras etapas de aprimoramento da proposta. Então,
apresentou o  documento aprovado pelo  Conselho de Extensão e  Cultura que era
projetado aos presentes. Ela também esclareceu as dúvidas de conselheiro a respeito
do  observatório  institucional  que  pretende  oferecer  informações  sobre  a  própria
instituição, a partir do olhar de cada unidade. Em regime de votação, a Política de
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Observatórios foi unanimemente aprovada. A Presidente parabenizou o trabalho
realizado,  que congregou os  diferentes  campi  para  se  chegar  a  um formato  que
dimensiona o que é a universidade e como esta cumpre seu papel junto à sociedade,
reafirmando e reforçando a sua vocação social. Agradeceu as Pró-Reitorias envolvidas
e,  encerrou  registrando  agradecimentos  especiais  à  arquiteta,  artista  plástica,
ilustradora, artista visual e arte educadora, Mariana Zanetti, que gentilmente doou os
belos cartazes que ilustraram o processo de elaboração da política. (5) POLÍTICA DE
DADOS  –  Aprovação  de  proposta  de  resolução  (SEI  113301/2019-93)  –  A
Presidente  introduziu  o  tema  lembrando  que  o  assunto  já  havia  sido  pautado
anteriormente sem que tivesse havido tempo para trata-lo. Explicou o trabalho que
vem sendo realizado há pelo menos quatro anos, envolvendo a Reitoria, o Gabinete,
outros setores da gestão e o Procurador Educacional Institucional (PEI). Relatou o
período de organização e qualificação dos dados, iniciado com o preenchimento do
sistema  e-MEC,  o  que  conferiu  maior  transparência  e  visibilidade  das  ações  da
instituição. Então, convidou a Pró-Reitora Adjunta de Planejamento, Profa. Juliana,
para apresentar a Política de Gestão de Dados Estratégicos Institucionais. Por meio da
projeção de slides, ela explanou sobre a estrutura que conta com três grandes áreas:
Plano de Dados Abertos (informações solicitadas pela Lei de Acesso à Informação);
Política  de  Dados  Estratégicos  (objeto  da  apresentação,  que  trata  de  dados  que
demandam análise, pois, são indicadores para preenchimento de rankings e orientam a
gestão na definição de metas, de políticas e nas tomadas de decisão); e, Política de
Dados de Pesquisa (relacionados à produção da universidade, ainda em construção).
Falou da interseção entre essas três áreas e dos objetivos principais dessa política.
Também explicou que, dentro do conceito apresentado, foi pensado o EDados, um
escritório para analisar dados e informações, idealizado para ser gerido em regime de
cogestão  entre  ProPlan,  Superintendência  de  Tecnologia  da  Informação  (STI),
Coordenadoria da Rede de Bibliotecas Unifesp (CRBU) e Pesquisador Institucional (PI)
e, contando com representações específicas dentro de cada área, de forma que as
decisões serão qualificadas e tomadas em conjunto. Discorreu sobre as atribuições
desse escritório e mostrou prévia do website  do e-Dados  que está em construção
(edados.unifesp.br). Então, convidou a Superintendente de Tecnologia da Informação
para a apresentar o Somos, espaço de organização das solicitações de dados. Com a
palavra, a Sra. Lidiane falou sobre a plataforma de divulgação científica e mapeamento
da  competência  de  pesquisadores.  Ela  demonstrou  as  facilidades,  destacando  o

239
240
241
242
243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253
254
255
256
257
258
259
260
261
262
263
264
265
266
267
268
269
270
271
272



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
9 / 15

UNIFESP Código de Segurança
0e6f05d132794d95efce9cb49f9b723417be3289

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
28/12/2020 00:18:46

aspecto  atrativo  da  ferramenta  e  a  oportunidade  de  visibilidade  conferida  aos
pesquisadores  que  terão  suas  páginas  próprias,  onde  poderão  constar  seus
indicadores, sua produção e trabalhos. Esclareceu dúvida de conselheiro informando
que a plataforma Somos utiliza exclusivamente dados públicos, já divulgados pelos
próprios pesquisadores, tão somente apresentando-os de forma diferenciada. Garantiu
que dados pessoais são tratados com rigor, não havendo qualquer divulgação e nem a
prática de guarda segura de informações. Ao final das apresentações, a Presidente
agradeceu e cumprimentou os envolvidos, elogiando o trabalho muito aguardado e a
organização desses instrumentos fáceis e autoexplicativos. Em regime de votação,
por  unanimidade,  os  membros  aprovaram a  Política  de  Gestão  de  Dados
Estratégicos  Institucionais  e  a  Criação  do  Escritório  de  Dados  (EDADOS)
vinculado  à  Pró-Reitoria  de  Planejamento  (ProPlan),  Superintendência  de
Tecnologia  da  Informação  (STI)  e  Coordenadoria  da  Rede  de  Bibliotecas
Unifesp (CRBU). Apresentou e lançou para uso da comunidade a Plataforma
SOMOS  (http://somos.unifesp.br)  que  foi  desenvolvida  para  facilitar  o
mapeamento das competências da Unifesp, em áreas de pesquisa científica e
tecnológica com instituições públicas e privadas. (6) NUBIO – Aprovação da
criação do Núcleo de BioAnálises (NuBio) como órgão complementar (SEI
112061/2019-18) – A Presidente informou que estava sendo apresentada a proposta
de criação do Nubio que já conta com relevante trajetória iniciada como unidade
associada à Unifesp, conhecida como Nubec, que não contava com regulamento e, ao
mesmo tempo, teve seu caráter ampliado, como núcleo de bioequivalência de novos
compostos,  produtos  fármacos,  insumos  para  novos  medicamentos,  entre  outros.
Compartilhou o sucesso já alcançado representado por vários genéricos atualmente
disponíveis  nas  prateleiras  das  farmácias  e  cuja  bioequivalência  foi  inicialmente
testada  ali.  Explicou  a  necessidade  de  adequação  do  seu  formato  ao  padrão  da
administração  federal  por  conta  da  legislação.  Salientou  as  contribuições,
conhecimento e benefícios trazidos pelo órgão, que motivaram a sua manutenção e
reorganização gradativa. Então, convidou o Prof. Antonio Miranda para apresentar a
proposta de criação de órgão complementar ligado à Pró-Reitoria de Pós-Graduação e
Pesquisa (ProPGPq) a partir da junção de dois laboratórios [Núcleo de Bioequivalência
e  Ensaios  Clínicos  (NuBEC)  e  o  Centro  de  Diagnóstico  Molecular  em  Doenças
Genéticas].  Ele apresentou breve histórico, desde as motivações originais -  com a
publicação da Lei n. 9.787 de 10 de fevereiro de 1999, do Ministério da Saúde, sobre
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Medicamentos Genéricos; e, a Resolução nr. 10 de 02 de junho de 2001, da Agência
Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) contendo todas as normas técnicas para a
realização  de  testes  com  os  medicamentos  regulamentados  –  passando  pela
implantação do NuBEC em 2002, até o ano de 2015. Falou das transformações ao
longo  dos  anos,  mostrando  as  instalações  e  os  equipamentos,  o  organograma,
resultando em mais de 150 compostos analisados pelo exitoso laboratório que se
tornou centro de referência nacional no estudo de bioequivalência de medicamentos
genéricos e similares para as indústrias farmacêuticas públicas e privadas. Relatou a
formação  de  Grupo  de  Trabalho  e  tudo  o  que  foi  realizado  desde  então  até  a
apresentação  do  Projeto  Acadêmico  de  Prestação  de  Serviço  (PAPS),  citando  os
pedidos de licenças,  organograma e os objetivos da ampliação. Encerrou sua fala
sublinhando a característica multicampi do regulamento interno que foi elaborado de
forma a contemplar todos as unidades da instituição, e a promover a interface com
estudantes, técnicos(as) administrativos(as) em educação, docentes, trazendo-os para
o interior do laboratório, que se configura em espaço aberto à universidade, como
estabelecido pelo Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI). O Prof. João Bosco
falou  brevemente  sobre  a  participação  do  Centro  de  Diagnóstico  Molecular  em
Doenças Genéticas em todo o processo, em especial, destacou o Diagnóstico Molecular
de doenças raras e a intenção de promover a formação de pessoal especializado. Com
a palavra, a Profa. Ieda compartilhou a satisfação do momento de avanço institucional.
Seguiram-se falas parabenizando a iniciativa do órgão que estivera na iminência de ser
fechado e  agradecendo o  apoio  da  Reitoria  pelo  apoio.  A  Sra.  Larissa  falou  dos
desafios seguintes, assinalando a elaboração do regimento interno e o estabelecimento
de projetos e parcerias.  Estimulada pela fala de conselheira que indagou sobre o
potencial  competitivo  do  órgão,  a  Presidente  assinalou  a  responsabilidade  da
universidade de cumprir o seu papel dentro das regras do serviço público. Explicando
que serão criadas estratégias e fluxos adequados para facilitar e garantir segurança
aos pesquisadores e garantir  os interesses da instituição que são,  primeiramente,
acadêmicos. Encerrou dizendo que o diferencial institucional é a qualidade, mas, a
competitividade também se possível mediante resultados das parcerias privadas. Em
regime de votação, o colegiado aprovou por unanimidade a criação do Núcleo
de Bioanálises (NuBio) como órgão complementar vinculado à Pro-Reitoria de
Pós-Graduação e Pesquisa (ProPGPq) e à Projetos Acadêmicos de Prestação de
Serviços (PAPS). Rendeu agradecimentos aos Professores Antonio Miranda,
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João Bosco Pesquero e Clovis Ryuichi Nakaie, a quem homenageou por ter
idealizado o órgão anos atrás. O Prof. Clovis agradeceu todo o apoio recebido desde
o início do projeto e Presidente agradeceu também a todos(as) aqueles(as) que fizeram
parte das equipes ao longo dos anos, à colaboração das Assessoras do Gabinete, Profa.
Ieda Maria Longo Maugeri e Sra. Larissa Beltramim, e,  ainda, ao Procurador Dr.
Reginaldo Fracasso. (7) AUGM – Aprovação da filiação da Unifesp à Associação
de  Universidades  Grupo  Montevideo  (AUGM)  (SEI  111849/2019-07)  –  A
Presidente explanou sobre as etapas do longo processo de candidatura da instituição
para  se  juntar  ao  grupo  de  importantes  universidades  do  cone  sul,  de  caráter
exclusivamente acadêmico. Destacou a aprovação divulgada no início de 2019, após
longo  período  de  avaliação  e  a  necessidade  de  formalização  desse  ato.  Então,
consultou os membros e, em regime de votação, foi unanimemente aprovada a filiação
da Unifesp à Associação de Universidades Grupo Montevideo (AUGM). (08) Conselho
Deliberativo  do  Instituto  de  Estudos  Avançados  e  Convergentes  (IEAC)  –
Eleição  de  membros  internos  (dois)  e  externos  (quatro)  e  membro  da
sociedade (um) – A Presidente convidou o Prof. Renato Janine para apresentar a
indicação de membros. Ele discorreu sobre o funcionamento do Conselho Deliberativo
do IEAC, dizendo caber ao Consu a eleição de sete membros que exercerão mandato
até 01 de setembro de 2022. Noticiou que os representantes dos campi também foram
eleitos por suas respectivas no dia anterior e seus mandatos serão renovados em anos
ímpares, em contraste com os anos pares de renovação dos membros eleitos pelo
Consu. Explicou ser uma forma de evitar que, com a renovação, o conselho fique sem
memória.  Também  justificou  que,  por  ser  a  primeira  composição  do  respectivo
colegiado, excepcionalmente, não seria elaborada lista tríplice e o Consu elegeria sete
membros diretamente. Então, apresentou as indicações externas, informando que cada
um desses quatro membros indicará seu(ua) próprio(a) suplente. Prosseguiu com as
indicações internas,  ressalvado que aposentados(as)  estão aptos a participarem, e
terminou falando da indicação de nome da sociedade, externo às universidades, de
instituição,  órgão ou  entidade que desenvolva  projetos  consonantes  com o  IEAC.
Consultados em regime de votação, os membros aprovaram por aclamação a
composição do Conselho Deliberativo do Instituto de Estudos Avançados e
Convergentes  (IEAC),  como segue:  •  Membros  Externos:  Armando Milioni
(área: Exatas/Engenharias); Paulo Hilário Nascimento Saldiva (área: Saúde),
Renato  Janine  Ribeiro  (área:  Humanas  e  Sociais  Aplicadas)  e  Martin
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Grossmann (área: Cultura); • Membros Internos: Esper Abrão Cavalheiro e
Olgaria  Chain  Feres  Matos;  •  Membro  da  Sociedade:  Danilo  Santos  de
Miranda. A Presidente agradeceu a inestimável atuação do Prof. Dr. Renato Janine
Ribeiro, e, em nome do Conselho Universitário, cumprimentou os membros recém-
eleitos que aceitaram fazer parte de tão importante iniciativa e contribuir  com a
universidade  pública,  com a  ciência,  a  cultura  e  a  arte.  O  Prof.  Janine  também
dispensou agradecimentos aos(às) professores(as) Nelson Sass, Pedro Fiori Arantes,
Lia Rita Azeredo Bittencourt, Karen Spadari Ferreira e Esper Abrão Cavalheiro. (09)
Regulamentação de cursos de extensão e eventos institucionais – Apreciação e
aprovação  da  proposta  de  resolução  (SEI  118773/2019-32)  –  A  Presidente
convidou a Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (Proec) para apresentar a proposta de
resolução decorrente dos estudos realizados por mais de dois anos. Com a palavra, a
Profa. Raiane introduziu o ponto dizendo ser mais um tema resultante do diálogo entre
Proec  e  a  Pró-Reitoria  de  Administração  (ProAdm)  em resposta  às  demandas  da
instituição.  Explicou que os cursos de extensão de curta duração (até 19 horas),
atividades e eventos promovidos pela comunidade acadêmica já constam desde 2012
na Política Nacional de Extensão Universitária. Ela apresentou em projeção a proposta
de regulamentação que fora delineada a partir das experiências vividas e dúvidas
colhidas ao longo dos dois anos em que o Grupo de Trabalho se debruçou sobre o
assunto. Demonstrou a pequena parcela, apenas 5%, das atividades que tiveram custo.
Explicou  a  necessidade  de  normatizar  ações  de  acordo  com suas  semelhanças  e
diferenças, considerando as gratuitas e as com cobrança, tanto as de alta quanto as de
baixa complexidade. Ela apresentou a linha do tempo e terminou dizendo que com a
regulamentação  proposta  se  encerraria  o  ciclo  de  normatização  das  atividades
extensionistas  da  Unifesp.  Com  a  palavra,  o  Prof.  Magnus  explicou  as  variadas
demandas e as características das novas ações que buscaram contemplar e organizar o
que já  constava e  o  que precisou ser  inserido.  Citou como exemplo o  fato  de a
normativa vigente não assegurar que o(a) servidor(a) TAE possa ser coordenador e/ou
organizador de evento ou curso de curta duração. Ele discorreu sobre o funcionamento
e detalhes operacionais das ações. Encerrou agradecendo ao Sr. Manuel Camilo Gil
Ferreira de Medeiros, Sra. Larissa Beltramim, à Procuradoria e às equipes da ProAdm
envolvidas  no  trabalho.  Aberta  a  palavra,  foram  vários  os  cumprimentos  pela
elaboração da proposta extensa e abrangente.  Também foram apontadas dúvidas,
apresentados alguns questionamentos sobre fluxos e preocupações administrativas. E,
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ainda, pedidos de adiamento da deliberação e sugestão de ajuste de sintonia com os
locais onde acontecem muitos eventos, como o campus São Paulo, que acolhe 80% das
ações. O Prof. Leduíno, em nome de seus(uas) representados(as) solicitou mais tempo
para debate. Da mesma forma, o representante discente, Sr. Henrique, externou o
pedido de seus pares que desejavam analisar melhor o documento.  O Procurador
Federal, Dr. Reginaldo, elogiou o trabalho que fecha o amplo conjunto de normas,
mas, julgou saudável os pedidos por mais tempo para análise. Avaliou que, caso a
normativa não fosse urgente, as colaborações levariam a um documento mais sólido.
Ele fez alguns apontamentos concernentes ao mérito, para adequação aos propósitos
da universidade,  e  ficou de encaminhar sugestões para melhoria da redação.  Ele
comentou sobre a intenção de a instituição realizar esses cursos de forma direta, uma
vez que dispõe dos meios para tal. Salientando que a contratação de fundação de apoio
se dá de forma suplementar e tem de ser justificada. A ideia é buscar auxílio da
fundação de apoio e não transferir a ela a gestão dessas ações. Assim tratando do
conteúdo e mérito da disciplina, encerrou sua contribuição. A Presidente esclareceu
que o documento já tinha sido encaminhado à Procuradoria anteriormente, mas, o
pronunciamento do Procurador era resultado da última leitura atenta, ocorrida após
algumas alterações incluídas no texto. Ela quis registrar que a premência do tema é
devida aos muitos eventos que acontecem nos diversos campi da instituição, sem que
haja normativas que orientem tais ações. Concluiu, no entanto, que o Consu não tinha
intenções de tomar decisões sem o devido esclarecimento e que as contribuições
seriam  acolhidas  da  melhor  forma  possível.  A  Profa.  Raiane  respondeu  alguns
questionamentos e garantiu que o conjunto de propostas apresentadas seria acatado
para conferir melhor fluência ao documento. Então, com base no que foi manifestado
na plenária, a Presidente observou a necessidade de incorporação das colaborações.
Ratificou  que  os  eventos  continuam  acontecendo  ainda  que  sem  a  devida
regulamentação, desgastando a estrutura dos campi que não estão adequadamente
preparados para algumas dessas ações. Foi informado aos(às) conselheiros(as) que no
ano de 2018 foram realizados 523 eventos e 164 cursos de curta duração - sendo 80%
deles realizados no campus São Paulo - para ilustrar a necessidade de solucionar os
apontamentos levantados e reunir esforços para aprovar a regulamentação de forma
segura e bem instruída. Ela também assinalou que há patrocínios para determinadas
ações, porém, os benefícios não chegam até à instituição, que tem plenas condições de
administrá-los.  E,  não havendo nenhuma objeção ao encaminhamento proposto,  o
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colegiado decidiu aprimorar o texto que estabelece Diretrizes e Procedimentos
Acadêmico-Administrativos  para  a  realização  de  Eventos  Institucionais  e
Cursos de Extensão – a ser submetido à aprovação na sessão extraordinária do
dia 04 de dezembro – após acolhimento das contribuições serão encaminhadas
por  conselheiros(as)  até  o  dia  25  de  novembro  e,  ainda,  reunião  de
esclarecimento entre ProADM, ProEC e diretores(as) administrativos(as) dos
campi para refinamento de detalhes operacionais. (10) Programa de Ingresso
de Refugiados e Portadores de Visto Humanitário – Homologação da criação
de vaga adicional nos cursos de graduação destinada a refugiados, apátridas e
portadores de visto humanitário – Ela explicou tratar-se de abertura de vaga nos
cursos que se sentirem capazes e se dispuseram a aderir a essa ação afirmativa e
convidou a Pró-Reitora de Graduação para apresentar a proposta. Com a palavra, a
Profa. Isabel explicou o pedido de homologação ao Consu, enquanto a proposta era
projetada. Ela falou que a questão está regulamentada por resolução da ProGrad e
lembrou que o assunto vem sendo trabalhado desde o ano de 2015, quando teve início
o diálogo com órgãos como a Caritas e o Alto Comissariado das Nações Unidas para os
Refugiado (Acnur), e teve início o MemoRef, programa de acolhimento linguístico e
cultural para refugiados do campus Guarulhos. Apresentou breve histórico desde a
composição da Comissão de Apoio ao Ingresso de Refugiados na Graduação e garantiu
tratar-se  de  vagas  adicionais,  não  alterando  as  vagas  já  disponibilizadas  para  a
graduação,  com  processo  seletivo  separado,  em  idioma  português.  Explicou  os
critérios e as características de cada condição citada no enunciado. Afirmou que as
instâncias locais de cada curso serão consultadas sobre o desejo de ofertarem ou não
de uma vaga desse tipo, bem como sobre a possibilidade de renovação da oferta no
ano seguinte. Discorreu sobre a permanência estudantil e linguística, e sobre a ideia
de atualizar e converter a comissão em permanente, agora denominada Comissão de
Apoio ao Ingresso e Permanência de Refugiados na Unifesp, para acompanhar os
estudantes e estabelecer estratégias mediante as necessidades. Por fim, esclareceu
que a proposta pleiteia aprovação para destinar até uma vaga por curso, somente
voltando a  consultar  o  egrégio  colegiado sobre a  possibilidade de incremento do
número de vagas a serem ofertadas, caso haja aumento da demanda no futuro. O
representante discente, Sr. Clinton, cumprimentou a iniciativa e falou em nome dos
estudantes de seu campus, pedindo para registrar em ata a não concordância com o
fato de o campus São José dos Campos não ofertar esse tipo de vaga. Assegurou que
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ele e seus pares continuarão trabalhando para que pelo menos uma vaga seja criada
para acolher pessoas nas condições citadas. A Profa. Silvia se mostrou muito satisfeita
com a decisão que julgou importante e fundamental para uma universidade aberta às
novas experiências e realidades. Ela registrou cumprimentou a todos os envolvidos. A
Presidente explicou que o assunto passou por diversas análises e instâncias, e também
agradeceu à ProGrad, Prae e ProPGPq, e a todos que colaboraram para o importante
passo que se dava ali, chamou de momento histórico, de mais uma ação pioneira.
Consultado em regime de votação, o egrégio colegiado aprovou por aclamação a
criação  de  até  uma vaga  adicional  por  curso  de  graduação  destinadas  a
refugiados, apátridas e portadores de visto humanitário pelo Programa de
Ingresso de Refugiados e Portadores de Visto Humanitário, totalizando 37
vagas para o ano de 2020. Encerrada a ordem do dia, a Presidente informou que as
perguntas sobre a criação do curso de bacharelado em Geografia entregues pela
conselheira,  Profa.  Luciana  Ferreira  da  Silva,  na  sessão  anterior,  tinham  sido
respondidas na íntegra e a ela encaminhadas. Justificou a ausência da conselheira por
conta do encerramento de seu mandato em razão da sua progressão na carreira para a
categoria de professor(a) associado(a). Encerrou dizendo que as perguntas e respostas
estavam disponíveis para consulta dos(as) demais conselheiros(as) e serão anexadas à
documentação  da  referida  reunião.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidente
agradeceu a participação de todos e declarou encerrados os trabalhos. Eu, Maristela
Bencici Feldman, lavrei esta ata.

 Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário
 

 Maristela Bencici Feldman
Secretária do Conselho Universitário
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